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ΒΡΑΧΥ ΧΡΟΝΙΚΟ1 
 
         Η αναζήτηση και µελέτη στοιχείων του λαϊκού πολιτισµού, παράλληλα προς 
την µελέτη της δηµώδους γλώσσας, µε σκοπό να αποδειχθεί η αδιάσπαστη συνέχεια  
του εθνικού βίου των Ελλήνων από την αρχαιότητα µε αφορµή το γνωστό ζήτηµα 
Fallmerayer, εντάθηκε, το 1852, µε την έκδοση της Συλλογής των δηµοτικών ασµά-
των από τον Σπυρίδωνα Ζαµπέλιο2 και συστηµατοποιήθηκε µε τις λαογραφικές έρευ-
νες και µελέτες του Νικολάου Πολίτου, από το 1870 και εξής. 
 
          Ο Νικόλαος Γ. Πολίτης γνωστός και ως ''ο πατέρας'' της Επιστήµης της Λαο-
γραφίας στην Ελλάδα, υπήρξε ένα φωτεινό και ανήσυχο πνεύµα, που διαδραµάτισε 
πολυσήµαντο και καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση της πνευµατικής δηµιουργίας 
της εποχής του. Προσανατολισµένος προς την οργανική συνέχεια και ενότητα του 
σύγχρονου νεοελληνικού πολιτισµού µε τον αρχαιοελληνικό  επεδίωξε να προβάλει 
την αξία του λαϊκού βίου και πολιτισµού, ιδιαίτερα των πνευµατικών του δηµιουρ-
γηµάτων, µε τη συστηµατική συγκέντρωση και δηµοσίευση σε  µνηµειώδεις τόµους 
των µύθων, παραδόσεων, παροιµιών αλλά και των λατρευτικών, µαγικοθρησκευτι-
κών συνηθειών του στην καθηµερινή ζωή. Στην προσπάθειά του να εδραιώσει την 
έρευνα και µελέτη του λαϊκού πολιτισµού ίδρυσε το 1908 την «Ελληνική Λαογρα-
φική Εταιρεία», η οποία εξέδωσε το 1909 το περιοδικό «Λαογραφία». 
 
           Όταν ωρίµασαν οι συνθήκες αναγνωρίσεως ως έργου εθνικής σηµασίας της 
µελέτης και διαφυλάξεως των στοιχείων του λαϊκού πολιτισµού ο Νικόλαος Πολίτης 
προχώρησε στη σύσταση ειδικού Οργανισµού, υπαγοµένου στο Κράτος, εντεταλµέ-
νου να συγκεντρώνει, διασώζει, κατατάσσει και µελετά το λαογραφικό υλικό.  
         Έτσι τον Απρίλιο του 1918 ψηφίστηκε ο υπ’αριθµ. 1304 νόµος3  για την ίδρυ-
ση του Λαογραφικού Αρχείου µε κύριο σκοπό «την  περισυλλογήν, διάσωσιν και έκδο-
σιν των µνηµείων του βίου και της γλώσσης του ελληνικού λαού».  
         Με το διάταγµα  της 6  Μαρτίου 1927, και σύµφωνα µε τα άρθρα 93 και 113 
του Οργανισµού της Ακαδηµίας Αθηνών το Λαογραφικόν Αρχείον  υπήχθη στην Ακα-
δηµία Αθηνών4. Στο Λαογραφικό Αρχείο ενσωµατώθηκε το Μουσικό Τµήµα στο 
οποίο έχει συγχωνευθεί από το 1927 η Εθνική Μουσική Συλλογή, ιδρυµένη το 1914 
(Νόµος 432) ''προς διάσωσιν και περισυλλογήν των ασµάτων, των χορών και των 
µουσικών οργάνων του ελληνικού λαού''. 
          Ο Γεώργιος Μέγας, ∆ιευθυντής του Λαογραφικού Αρχείου, εισάγει για 
συζήτηση (1937)  υπόµνηµα του µουσικού Θρασύβ. Γεωργιάδου για την  οργάνωση 
του Μουσικού Αρχείου και τον εξοπλισµό του µε την αγορά του καταλληλότερου 

                                            
1 Κατά τη σύνταξη του παρόντος κειµένου έχει ληφθεί υπ’όψιν, εκτός απο την Επετηρίδα του Κέντρου 
και  τις εκθέσεις Πεπραγµένων στα Πρακτικά της Ακαδηµίας Αθηνών,  το ανέκδοτο Αρχείο του  Κέν-
τρου Λαογραφίας, και κυρίως τα  Πρακτικά  της Εφορευτικής Επιτροπής των  ετών  1918-1983 και 
1994-2001, τα οποία αντικατοπτρίζουν την ιστορία του. 
2 Στην εισαγωγή του κάνει εκτενώς λόγο περί του Μεσαιωνικού Ελληνισµού, ως συνδετικού κρίκου 
µεταξύ  του νεωτέρου προς τον αρχαίο. 
3 Εφηµ. Κυβερν. Φύλλ. 88, τεύχος Α΄. 
4 Πρβλ. Άρθρα 90, 110 της κατ’ Απρίλιον 1932 τροποποιήσεως αυτού. 



µηχανήµατος « δια την µηχανικήν φωνοληψίαν των δηµωδών µελωδιών». Αποφα-
σίζεται να προσληφθεί ο µουσικός Θρασ. Γεωργιάδης και να αγορασθούν τα 
«απαιτούµενα δια την αρτίαν  λειτουργίαν του τµήµατος τούτου όργανα, εξευρεθεί δε 
και ο κατάλληλος δια την εγκατάστασιν αυτού  χώρος εν τοις ισογείοις της Ακαδηµίας».  
         Το 1939 απέκτησε το απαραίτητο “δια τας φωνοληψίας» µηχάνηµα και µόλις το 
1950 απέκτησε ειδικό µουσικό, παρά τις απεγνωσµένες προσπάθειες του ∆ιευθυντή  
του Λαογραφικού Αρχείου και µετέπειτα Ακαδηµαϊκού  Γεωργίου Μέγα “δια την 
χρήσιν και την καταγραφήν των δηµωδών µελωδιών''.  
        Το 1940 έγινε ανάγνωση και έγκριση του Εσωτερικού  Κανονισµού της Εθνικής 
Μουσικής Συλλογής. Για τη λειτουργία της προσλαµβάνονται δύο µουσικοί ασχο-
ληθέντες ειδικά µε τη µουσικολογία και  γνώστες και της Βυζαντινής µουσικής. 
       Το 1946 ο Γ. Μέγας φέρει στην Επιτροπή το θέµα της αποσπάσεως των µουσι-
κών Σπ. Σκιαδαρέση και Γ. Καζάσογλου στο Αρχείο. Μετά από συζήτηση αποφα-
σίζεται να συνέλθη το ταχύτερον  η Επιτροπή να εξετάσει αν το υπάρχον φωνο-
ληπτικό µηχάνηµα  λειτουργεί καλά και είναι δυνατό να χρησιµοποιηθεί. Έτσι εξε-
τάζεται επιτόπου από τεχνικό το φωνοληπτικό µηχάνηµα  και εντοπίζονται οι ελλεί-
ψεις προκειµένου να λειτουργήσει. Ανατίθεται η σύνταξη σχετικής  εκθέσεως και 
προϋπολογισµού καθώς και η απόσπαση των µουσικών Γ. Καζαζόγλου και Σπ. 
Σκιαδαρέση, οι οποίοι θα εργασθούν υπό  τις οδηγίες του Μανώλη Καλοµοίρη, 
µέλους πλέον της Επιτροπής5. Μόλις το 1947 εξετάζεται η έκθεση της Εταιρείας 
«ΛΥΡΑ» για την επισκευή του φωνοληπτικού µηχανήµατος και ανατίθεται σε υπάλ-
ληλο της Ραδιοφωνικής Εταιρείας να υποβάλει σχετική έκθεση.  
         Σχεδόν σε  κάθε συνεδρία επανέρχεται το αίτηµα του Μ. Καλοµοίρη για από-
σπαση µουσικών στο Αρχείο και για πρώτη φορά (8 Νοεµβρ. 1948) επιτυγχάνεται η 
απόσπαση του Σπ. Περιστέρη, «ειδικώς ασχολουµένου εις την µεταγραφήν τρα-
γουδιών, βυζαντινών και λαϊκών µελωδιών».  
        Η επιτροπή δέχεται για πρώτη φορά το 1952 έκθεση των αποσπασµένων 
µουσικών Περιστέρη και Σκιαδαρέση που εργάζονται πλέον στο Αρχείο για τον 
προσφορώτερο τρόπο της µουσικής αποδόσεως των λαϊκών µελωδιών. 
        Το 1956 εκλέγεται ∆ιευθυντής του Λαογραφικού Αρχείου ο Γ. Σπυριδάκης. Η 
Εκλογή του θα σηµάνει την αρχή µιας νέας περιόδου για το Αρχείο, το οποίο 
παρουσιάζει ιδιαίτερη κινητικότητα στο εσωτερικό όσο και στις σχέσεις του µε 
αντίστοιχα Ιδρύµατα του Εξωτερικού, όπως φαίνεται από την ανταλλαγή αλληλο-
γραφίας µε την UNESCO, το εν Λονδίνω Intenational Folk Music Council, την Κρα-
τική ∆ισκοθήκη της Ρώµης, για ανταλλαγή µουσικού  υλικού δηµοτικών τραγουδιών  
και λαϊκών χορών της Ελλάδος σε φωνοταινίες προς ανάλογο ιταλικό από τους 
ελληνόφωνους της Καλαβρίας (Terra d’ Otrnanto) και  λαϊκών πολυφωνικών ασµά-

                                            
5 Ο Μ. Καλοµοίρης σε πρώτη ευκαιρία αναφέρεται στο έργο της Μέλπως Μερλιέ και προτείνει να 
κληθεί η ίδια να ενηµερώσει την επιτροπή για το έργο του «Μουσικού λαογραφικού Αρχείου» της. 
Πράγµατι ο Μ.  Καλοµοίρης και ο Ν. Βέης συνηντήθησαν µε τη κ. Μερλιέ  και επληροφορήθηκαν «τα 
κατά την συγκρότησιν της υπ’ αυτής διεθυνοµένης συλλογής λαϊκών µελωδιών, µεταξύ  των οποίων  
εξαιρετικώς ενδιαφέρουν  αι φωνοληψίαι Καππαδοκικών τραγουδιών.  Η κ. Μερλιέ εδέχθη προθύµως 
να συµβάλη κατά το δυνατόν εις την ευόδωσιν  του υπό της Ακαδηµίας επιχειρουµένου  έργου της δια 
καταλλήλου φωνοληψίας περισυλλογής της λαϊκής µουσικής». Ο Μ. Καλοµοίρης αναλαµβάνει και 
άλλα  θέµατα που έχουν σχέση µε ερασιτέχνες που δραστηριοποιούνται σοβαρά στο  χώρο της 
µουσικής και της λαογραφίας. Έτσι όταν ο Γιαννούλης Μπόνης ζητεί να εκδόσει η Ακαδηµία το 
χειρόγραφο του µουσουργού Γ. Λαµπελέτ περί της νεοελληνικής δηµοτικής µουσικής, η Επιτροπή 
ζητεί την υποβολή του χειρογράφου προκειµένου να το µελετήσει ο αρµόδιος Μ. Καλοµοίρης. Επίσης 
ο ίδιος Ακαδηµαϊκός αναλαµβάνει  να υποστηρίξει αίτησή του ∆ηµάρχου  του Βόλου Γ. Καρτάλη για 
τη βράβευση από την Ακαδηµία Αθηνών του λαογράφου Κίτσου Μακρή. 



των της Νεαπόλεως και Βενετίας κ.ά. Παράλληλα εντείνονται οι αποστολές των 
συντακτών του Αρχείου στην ελληνική επαρχία για τη συγκέντρωση υλικού. 
       Το 1961 συζητήθηκε η έκδοση της  εκλογής (των πέντε δίσκων) δηµοτικής 
µουσικής καθώς  και πρόταση της UNESCO για µετάφραση δηµοτικών τραγουδιών 
στη γαλλική γλώσσα. Τον Νοέµβριο του 1961 επισκέπτεται το Λαογραφικό Αρχείο 
Επιτροπή από  τους µουσικούς Ακαδηµαϊκούς  Μανόλη Καλοµοίρη και Πέτρου Πε-
τρίδη µε σκοπό να ασχοληθούν µε το υλικό της   υπό έκδοσιν Εκλογής ∆ηµοτικών 
Τραγουδιών.  
         Ακολούθως το  1961  αποφασίζεται να καταστεί  το Αρχείο µέλος του  I.F. M.C. 
Radio and Record Library Committee του International Folk  Musik Council στο 
Λονδίνο µε σκοπό την υποβοήθηση ραδιοφωνικών οργανισµών και άλλων 
Ιδρυµάτων, που  ασχολούνται µε την λαϊκή µουσική στη  συντήρηση, την άσκηση και 
σπουδή της µουσικής αυτής.   
        Το 1962 κατά τη συνεδρίαση της 8 Ιανουαρίου (αρ. 120) αποφασίζεται να 
χαρακτηρίζονται συντάκτες φιλόλογοι και συντάκτες µουσικοί οι ώς τότε υπάλληλοι 
του Λαογραφικού Αρχείου. Αποφασίζεται επίσης να αγορασθεί ένα µαγνητόφωνο 
BUTOBA  S 71,  ταινίες µαγνητοφώνου, ξηρά ηλεκτρικά στοιχεία, φίλµ κινηµατογραφι-
κής λήψεως, φίλµ φωτογραφικής µηχανής, δίσκοι µουσικής καθώς και µουσειακά 
αντικείµενα και όργανα.  
        Το  1963 η Εφορευτική Επιτροπή του  Αρχείου αποφασίζει να καλέσει  για 20-
30 ηµέρες τον µουσικό Κ. Ιωαννίδη από  την Κύπρο, προκειµένου να  εργασθεί  για 
την εκπαίδευσή του  στο Αρχείο  και αποφασίζει να πραγµατοποιήσει λαογραφική 
απο-στολή στην Κύπρο για την κινηµατογράφηση εθιµικών εκδηλώσεων και λαϊκών 
χορών της Κύπρου, συµπληρωµατική της αποστολής του 1960. 
       Το 1964 ανακοινώνεται (συνεδρία 139, 1964)  έγγραφο του Πανελληνίου Μου-
σικού Συλλόγου ο οποίος παρακαλεί να ληφθεί µέριµνα «προς διαφύλαξιν των δια-
φόρων λαϊκών και  δηµοτικών τραγουδιών, την σύστασιν χορευτικών και χορωδια-
κών συγκροτηµάτων και την έκδοσιν δίσκων λαϊκών τραγουδιών». 
      Το 1966 το Λαογραφικόν Αρχείον µετωνοµάστηκε δια νόµου (4545) σε Κέντρον 
Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας. Η αγορά εξ άλλου από το 1962 κινηµατο-
γραφικής µηχανής και φωτογραφικών µηχανών, καθώς και νέων φωνοληπτικών 
µηχανηµάτων (µποµπινόφωνα κάπως ελαφρότερα των πρώτων µηχανηµάτων) έδωσε 
περισσότερες δυνατότητες στους συντάκτες κατά τις αποστολές τους. 
        Στη συνεδρία 162 (10.12.1968) διαβάζεται ενδιαφέρον έγγραφο της Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας  της Ελλάδος µε το οποίο, αφού εκτίθεται  λεπτοµερώς  η  
κίνηση γύρω από τη βυζαντινή µουσική προτείνεται «εις την Ακαδηµίαν περί 
οργανώσεως παρά τω Κέντρω Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας γραφείου προς 
περισυλλογήν  διηχογραφήσεως της εκτελουµένης εκ παραδόσεως εις ορισµένους 
τόπους τουελληνικού χώρου Βυζαντινής Εκκλησιαστικής Μουσικής προς µελλον-
τικήν επιστηµονικήν εξέτασιν αυτής».  
          Για πρώτη φορά στην συνεδρία της 5.6.1970 (αρ. 169), τίθεται το θέµα του 
κλιµατισµένου χώρου  για την συντήρηση και προστασία των ταινιών µε το πρωτό-
τυπο µουσικό υλικό και τους δίσκους. Ο Γ. Μέγας, ακαδηµαϊκός πλέον υποστηρίζει 
τη σπουδαιότητα του υλικού και ζητεί  να αντιµετωπισθεί επειγόντως το θέµα της 
συντηρήσεώς του “απεκδυόµενος πάσης ευθύνης δια την πιθανήν αλλοίωσιν  του 
ανεκτιµήτου αυτού υλικού.  Στο θέµα επανέρχεται το  1971 ο Π. Πετρίδης τονίζοντας 
τον κίνδυνο που διατρέχει το  υλικό της εθνικής µουσικής  συλλογής από την έλλειψη 
κλιµατισµού. 
        Το 1970  ο Σωτ.  Τσιάνης ελληνοαµερικανός προσέφερε στο Κέντρο 13 ταινίες 
µαγνητοφώνου µε έργα του ελληνικού θεάτρου Σκιών  (Καραγκιόζη) στο Harvard 



που συγκεντρώθηκε  το 1969 στην Αθήνα.  Τον ίδιο χρόνο ο Σπ. Περιστέρης συµπλή-
ρωσε τριακονταπενταετή υπηρεσία και έπρεπε να αποχωρήσει. Με  σκοπό να  παρα-
µείνει στο µουσικό τµήµα προκειµένου να συνεχίσει  το έργο που  είχε  ξεκινήσει και 
ιδιαίτερα του τόµου για τα 150 χρόνια από την επανάσταση, αναζητήθηκε λύση µε 
την ανάθεση συγκεκριµένου έργου. Εν τω µεταξύ επιλέγεται  για την προκηρυχθείσα 
θέση συντάκτου-µουσικού ο Γεώργιος Αµαργιανάκης. 
 
        Σταθµός στην πορεία του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας, όπως 
και για όλα τα Κέντρα της Ακαδηµίας Αθηνών, υπήρξε η εφαρµογή σ’ αυτά του 
Νόµου «Περί Έρευνας» και η αναβάθµιση των Συντακτών σε Ερευνητές διαφόρων 
βαθµίδων αναλόγως των τυπικών και ουσιαστικών τους προσόντων.  
       Το 1996 το Κέντρο υπέβαλε δια της ∆ιευθύντριάς του Αικατερίνης Πολυµέρου-
Καµηλάκη Πρόγραµµα «εκσυγχρονισµού και ανάπτυξης της Βιβλιοθήκης-Αρχείου» 
του για χρηµατοδότηση από το Β΄ Πακέτο Στήριξης και εντάχθηκε στο ΕΠΕΑΕΚ. Η 
χρηµατοδότησή του επέτρεψε τον εκσυγχρονισµό του και την ανασυγκρότησή του, η 
οποία σε συνδυασµό µε την µεταφορά του σε νέο ιδιόκτητο νεοκλασσικό κτήριο 
επιτρέπει στο Κέντρο να ατενίζει µε αισιοδοξία το µέλλον της Λαογραφίας στην αυγή 
της νέας χιλιετίας.     
      Το αρχείο διαθέτει σήµερα µεγάλο αριθµό ταινιών και κασετών µε µουσικές κυ-
ρίως καταγραφές (30.000).  Το σύνολο του ηχογραφηµένου υλικού αντιγράφεται, στο 
σύγχρονο  µουσικό εργαστήριό του «Μενέλαος Παλλάντιος», στο πλαίσιο του προ-
γράµµατος εκσυγχρονισµού του Κέντρου, ώστε να εξασφαλισθεί από τη φθορά του 
χρόνου. 
       Η δηµιουργία ενός σύγχρονου Αρχείου µουσικής, το οποίο να προκύπτει από την 
υπάρχουσα δοµή, προσαρµοσµένη στις ανάγκες της σύγχρονης τεχνολογίας και επι-
κοινωνίας, ήταν επιτακτική. Η οργάνωση και ταξινόµηση του αρχειακού υλικού µε 
τον παραδοσιακό τρόπο των βιβλίων εισαγωγής του υλικού και των αποδελτιώσεων, 
µε ιδιαίτερη κατάταξη για τα Κείµενα και Μουσικό Αρχείο ήταν  δυσλειτουργική. Η 
αντιµετώπιση των τραγουδιών, ως κειµένου, µουσικής και ενίοτε χορού, σε συνδυα-
σµό και µε τις υπόλοιπες βάσεις δεδοµένων λαογραφικού υλικού (κοινωνική οργά-
νωση, παραµύθια, παραδόσεις κλπ.) πρέπει να είναι ενιαία. Οι έµπειρες ερευνήτριες 
Μιράντα Τερζοπούλου και Ελένη Ψυχογιού επεξεργάζονται  τη Βάση δεδοµένων των 
τραγουδιών  µε τη σύνταξη καταλόγων ταξινοµήσεως, ευρετηρίου λέξεων, µοτίβων, 
θεµάτων, εννοιών, ονοµάτων, τόπων  κ.λπ. των δηµοτικών τραγουδιών µε ταυτόχρο-
νο εµπλουτισµό των ληµµάτων, κατηγοριοποίηση και προετοιµασία για την  υπαγωγή 
τους σε ηλεκτρονική βάση-δέντρο. Την µουσικολογική ηλεκτρονική βάση επεξεργά-
σθηκε αρχικά  η µουσικολόγος Άννα Μαρία Γιαννακοδήµου και στη συνέχεια  ο 
µουσικός ερευνητής Ευστάθιος Μακρής. 
          Προϋπόθεση για την οργάνωση του Μουσικού Αρχείου ήταν η διάσωση του 
µουσικού υλικού µε την αντιγραφή των µαγνητικών ταινιών  και παλαιών δίσκων σε 
ψηφιακή µορφή, προτεραιότητα την οποία εθέσαµε εξ αρχής. Έτσι δηµιουργήθηκε Επι-
τροπή ειδικών υπό την προεδρία του Ακαδηµαϊκού Μουσικού κ. Μενελάου Παλ-
λαντίου, αποτελούµενη από τους Μουσικολόγους Γεώργιο Αµαργιανάκη, Καθηγητή 
Παν/µίου, Λάµπρο Λιάβα, επίκ. Καθηγητή Παν/µίου και Μάρκο ∆ραγούµη, µουσικο-
λόγο του Κ.Μ.Σ., την ερευνήτρια µουσικό του Κέντρου κ. Μαρία Ανδρουλάκη και 
αφού ετέθησαν οι βασικές αρχές ανετέθη στον τεχνικό ηχολήπτη κ. Γιάννη Σµυρναίο η 
δηµιουργία Studio για την µεταγραφή του ηχογραφηµένου υλικού.  
      Η οργάνωση του Μουσικού αρχείου έγινε µε βασική αρχή την χρησιµοποίηση της 
σύγχρονης τεχνολογίας πολυµέσων µε αξιοποίηση του ηχητικού, οπτικού, χειρόγραφου 
υλικού και κινούµενης εικόνας (Video). 



       Με βάση τις ανάγκες αρχειοθέτησης και αναζήτησης υλικού και πληροφοριών 
δηµιουργήθηκε ηλεκτρονική βάση µε όλα εκείνα τα στοιχεία που σε συνδυασµό µε το 
υπόλοιπο αρχείο του Κέντρου επιτρέπουν την παρακολούθηση της λειτουργίας του 
Μουσικού Αρχείου και τη διαχείρηση του υλικού του καθώς κα τη διασφάλιση της 
µοναδικότητάς του µε πεδία πρόσβασης ανάλογα µε την ιδιότητα του χρήστη-ερευνητή  
και την ειδική άδεια που διαθέτει. Το Τµήµα διαθέτει σήµερα δύο ερευνήτριες Β΄  
Βαθµίδας, τις Ελένη Ψυχογιού και Μιράντα Τερζοπούλου, δύο ερευνητές µουσικούς, 
την την  Μαρία Ανδρουλάκη Γ΄ βθµίδας και τον δρα Ευστάθιο Μακρή,  ∆΄ βαθµίδας. 
∆ιαθέτει επίσης µία συµβασιούχο φιλόλογο-µουσικό την κ. Ζωή Αναγνωστοπούλου και 
όταν εξασφαλίζει κονδύλια τον έµπειρο τεχνικό ήχου  Γιάννη Σµυρναίο. 
 
ΕΘΝΙΚΗ ∆ΙΣΚΟΘΗΚΗ 
 
        Το 1966 συγκροτήθηκε στο Κέντρο δια νόµου (4545) η Εθνική ∆ισκοθήκη, στην 
οποία κατατίθενται βάσει του Νοµού 4545/1966 από τις δισκογραφικές εταιρείες σε 
δύο αντίτυπα, δίσκοι δηµοτικής και λαϊκής µουσικής. Σήµερα η δισκοθήκη διαθέτει 
11.600 περίπου ∆ίσκους βινυλίου και Compact. 
 
 
ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΟ  ΑΡΧΕΙΟ 
 
    Το 1962 ιδρύθηκε από τον τότε ∆ιευθυντή Γ. Κ. Σπυριδάκη το Τµήµα Κινηµατο-
γραφικών θεµάτων του λαϊκού πολιτισµού το οποίο στη συνέχεια ανέλαβε ο ερευ-
νητής Γ. Ν. Αικατερινίδης. Το αρχείο διαθέτει 82 κινηµατογραφήσεις λαογραφικών 
θεµάτων σε ταινίες των 16 m.m., µήκους 8.500 περίπου µέτρων.  Σήµερα το αρχείο 
εµπλουτίζεται µε ταινίες video. 
 
ΝΕΑ ΣΤΕΓΗ - ΝΕΟΚΛΑΣΣΙΚΟ ΚΤΙΡΙΟ,  ΗΠΙΤΟΥ 3. 
       Για την πλήρη αναδιοργάνωση του Κέντρου θεωρήθηκε απαραίτητη η µεταστέ-
γασή του σε χώρο κατάλληλο να στεγάσει τις δραστηριότητές του, την έκθεση των 
αντικειµένων της Μουσειακής Συλλογής, τη δηµιουργία στούντιο για την αντιγραφή 
των µουσικών κειµένων, τη συντήρηση τους και τη σωστή αξιοποίηση του χειρόγρα-
φου πλούτου του Κέντρου. 
       Για τους λόγους αυτούς η ∆ιευθύντρια του Κ.Ε.Ε.Λ. (1995) Αικατ. Πολυµέρου - 
Καµηλάκη εισήγαγε στην Εφορευτική Επιτροπή το θέµα της µεταστέγασης του 
Κέντρου.  Τα µέλη της Ε.Ε. απεφάσισαν οµόφωνα να προωθήσουν στη το θέµα της 
εξεύρεσης κατάλληλου κτιρίου για την εγκατάσταση του Κέντρου. 
     Με συντονισµένες ενέργειες της ∆ιευθύντριας του Κέντρου Αικατερίνης 
Πολυµέρου-Καµηλάκη, της Εφορευτικής Επιτροπής του Κέντρου και της ∆ιοικήσεως 
της Ακαδηµίας Αθηνών το Ίδρυµα Λίλιαν Βουδούρη, µε µια γενναία χορηγία 
εξασφάλισε Στέγη για το Κέντρο Λαογραφίας σε ευρύχωρο, νεοκλασσικό κτίριο της 
οδού Ηπίτου 3. 
 
 
 
 
 
 

 
ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ  

ΤΟΥ ΑΡΧΕΙΑΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΤΟΥ ΚΕΕΛ 



 
ΑΡΧΕΙΑΚΟ ΥΛΙΚΟ                                 ΥΛΙΚΟ ΣΤΙΣ ΒΑΣΕΙΣ  ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
Μουσικές 
καταγραφές 

Ώρες  
30.000        

Ταινίες 
1.700 και 
4.000 
κασέτες 

  Μεταγραφή  
   300 ταινίες 

 Στη  Βάση  
∆εδοµένων  4% 
 

 
Παραµύθια          

Σελίδες 
200.000 

Τίτλοι 
20.000 

   Εισαγωγή στη 
 Β.∆.    2.000  
σελίδων 

1.000 τίτλων µε    
περίληψη 

Παραδόσεις 120.000 
σελίδες 

 Στη Β.∆. 2.000 
Παραδόσεις 

Αποδελτιωµένες µε τον
παραδοσιακό  
τρόπο κατά 40% 

Τραγούδια  250.000 
σελίδες 

200.000 
παραλ-
λαγές 

   Εισαγωγή στη  
Β.∆.  2.500  
σελίδων 

 1.500  τραγουδιών 

Παροιµίες 100.000 δελτία  ∆εν  έχουν 
Εισαχθεί σε Β.∆. 

Αποδελτιωµένες 
µε τον  παραδο- 
σιακό τρόπο κατά  
80% 
 

Μουσειακά 
Αντικείµενα 

950 950 Στη Β.∆.  950  

∆ίσκοι   12.000 
εις διπλούν 

 Υπάρχει η Β.∆.  
Κενή 

Τεκµηριωµένες 
καρτέλλες 

Άλλο υλικό 
(Κοινων. 
Οργάνωση, 
εορτολόγιο,  
παροιµίες κλπ.) 

Σελίδες 
800.0000 

 Εισαγωγή στις Β.∆.  το
5% 

Αποδελτιωµένο µε τον 
παραδοσιακό τρόπο  το
25%. 

Φωτογραφικό 
αρχείο 

30.000 φωτο-
γραφίες 

2.000 
φίλµς 

3.000 φωτογραφίες 
στη Β.∆. 

 

Κινηµατογραφικό 
αρχείο  

8.500 µέτρα 
ταινίας των  
16 m.m. 

 Πρέπει να γίνει 
ηλεκτρονική 
επεξεργασία σε 
ειδικό στούντιο 

 

Υλικός Βίος   Σελίδες 
Συνολικά   
300.000 

 ∆εν υπάρχουν 
Βάσεις δεδοµένων 

Αποδελτιωµένο 
Το 45% µε τον 
παραδοσιακό 
τρόπο 

Σύνολο  
αποδελτιωµένου 
υλικού  
κατά µέσον 
 όρο 15% 

1.570.000  σελίδες ποικίλου λαογραφικού υλικού 
100.000 δελτία  
12.000 δίσκοι (εις  διπλούν) 
30. 000 ώρες µουσικής (1.700 ταινίες, 4.000 κασέτες) 
950 αντικείµενα της µουσειακής Συλλογής 
30.000 φωτογραφίες 
8.500 µέτρα κινηµατογραφικής ταινίας των 16 mm 
 

 
 
Συνοψίζοντας: 



Όπως γνωρίζετε, το Κέντρον Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδηµίας 
Αθηνών περιλαµβάνει στο Λαογραφικό Αρχείο του την Εθνική Μουσική Συλλογή- 
Ηχοθήκη, ανεκτίµητο ηχητικό υλικό µε γνωστά και εν πολλοίς άγνωστα και ανέκδοτα 
τραγούδια παραδοσιακής µουσικής απ’ όλη την Ελλάδα, τα οποία έχουν καταγραφεί 
σε επιτόπιες έρευνες από το 1952 και εξής και εξακολουθεί να εµπλουτίζεται µε 
συνεχιζόµενες κάθε χρόνο αποστολές των ερευνητών του. Περιλαµβάνει επίσης την 
Εθνική ∆ισκοθήκη, στην οποία κατατίθενται, κατά Νόµον οι δίσκοι (βινυλίου και 
compact), οι οποίοι παράγονται στην Ελλάδα. Το Κέντρο διαθέτει σήµερα ένα 
σύγχρονο στούντιο και έχει τη δυνατότητα να αντιγράφει το υλικό του σε ψηφιακό 
ήχο και βάση δεδοµένων για την αξιοποίησή του επιστηµονικά.  Το Κέντρο επε-
ξεργάζεται επίσης επιµέρους θεµατικές εκδόσεις τραγουδιών σε CDs. 

Παράλληλα  το Κέντρο εξυπηρετεί σε καθηµερινή βάση µε την οργανωµένη 
ειδική λαογραφική Βιβλιοθήκη Έλληνες και ξένους ερευνητές, µεταπτυχιακούς 
φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες στην έρευνά τους, αλλά και φοιτητές και 
εκπαιδευτικούς στις εργασίες τους. 

Το Κέντρο Λαογραφίας στη µακρόχρονη ώς τώρα πορεία του (83 χρόνια) έχει 
διασώσει τον εθνικό θησαυρό, που αφορά στο σύνολο των θεµάτων του  λαϊκού µας 
πολιτισµού, προσπαθεί να τον εµπλουτίσει και να τον αξιοποιήσει.  Με τα πενιχρά 
οικονοµικά µέσα από τον κρατικό προϋπολογισµό που διαθέτει και τα προγράµµατα 
που εξασφαλίζει, αγωνίζεται να πραγµατοποιήσει τους µεγαλόπνοους σχεδιασµούς 
του για την προβολή του λαϊκού µας πολιτισµού στην αυγή της τρίτης χιλιετίας. 

Η πρόκληση της τελέσεως των Ολυµπιακών Αγώνων στη χώρα µας και η 
προηγούµενή τους Πολιτιστική Ολυµπιάδα µας προβληµατίζουν σοβαρά για το ρόλο 
που θα παίξει ο λαϊκός πολιτισµός στο σύνολο των εκδηλώσεων.  Έτσι σχεδιάσαµε 
µια σειρά ενεργειών και δραστηριοτήτων, µε στόχο την αναβάθµιση της εικόνας του 
λαϊκού πολιτισµού, που ώς ένα σηµείο ταυτίζεται µε την ζωή του λαού µας τους δύο 
τελευταίους τουλάχιστον αιώνες και που έχει ενσωµατώσει στοιχεία διαχρονικά από 
την αρχαιότητα, το βυζάντιο και  την τουρκοκρατία.  Τον προγραµµατισµό µας θα 
θέλαµε να θέσουµε υπ’όψιν του Υπουργείου Πολιτισµού και να ζητήσουµε την 
συµπαράστασή του, µέσω της ∆ιευθύνσεώς σας, για την υλοποιησή του. 

Οι εξελίξεις στο χώρο της πληροφορικής τα τελευταία χρόνια καθιστούν 
ολοένα και πιο επιτακτική την ανάγκη συγκρότησης οργανωµένων αρχείων 
ηλεκτρονικών δεδοµένων που διευκολύνουν την άµεση διαχείρηση και επεξεργασία 
τους από το σύνολο των ενδιαφεροµένων σε συλλογικό και ατοµικό επίπεδο. Η 
ψηφιακή επεξεργασία µουσικολογικού υλικού – ηχητικού, βιβλιογραφικού και 
οπτικού – διευκολύνει τη µεταφορά, διακίνηση και ανταλλαγή των σχετικών 
δεδοµένων άµεσα και ταχύτατα σε παγκόσµιο επίπεδο προωθώντας τον ερευνητικό 
διάλογο και την ευρύτερη συνεργασία των πολιτισµικών φορέων. 

Το Κέντρο Λαογραφίας έχει δηµιουργήσει την βασική υποδοµή για τη 
διαχείρηση και επεξεργασία του πολύτιµου αρχείου του, µε τις βάσεις δεδοµένων, τις 
οποίες πρέπει να εµπλουτίσει µε το υλικό του, αλλά και µε το υλικό άλλων αρχείων 
και συλλογών, τα οποία ευρίσκονται σε διάφορα σηµεία του ελληνικού χώρου.  Έτσι 
θα µπορεί να συγκροτήσει ένα πλήρες αρχείο σε εθνικό επίπεδο. 

Για την πραγµατοποίηση αυτού του συντονιστικού έργου είναι απαραίτητη η 
συνεργασία µας και η οικονοµική στήριξη εκ µέρους του Υπουργείου Πολιτισµού, 
προκειµένου να προκύψει ένα δίκτυο επικοινωνίας µεταξύ των διαφόρων φορέων που 
διαθέτουν στοιχεία για τον λαϊκό µας πολιτισµό.  

Η ιδέα να δηµιουργηθεί ένα on-line Αρχείο του Λαϊκού Πολιτισµού σε όλες 
του τις κατηγορίες (∆ηµοτικών Τραγουδιών και Μουσικής, Παραδόσεων, 
Παραµυθιών, Εθίµων κλπ.) το οποίο, χωρίς να µετακινήσει από το φορέα και το χώρο 



του το υλικό, θα παρέχει στοιχεία για το περιεχόµενό του, µε λεπτοµερείς καταλόγους 
και σύνδεση µέσω ηλεκτρονικού δικτύου.  Την κεντρική εποπτεία και το συντονισµό 
θα διατηρήσει για λόγους στρατηγικής το Κέντρο Λαογραφίας, ως ο κύριος ερευ-
νητικός κρατικός φορέας. 

Το Κέντρο µπορεί να αναλάβει την εκπόνηση ειδικού Προγράµµατος δικτύω-
σης των επιµέρους αρχείων δηµοτικής µουσικής, µε βασική αρχή τη διατήρηση της 
αυτοτέλειας του καθενός από αυτά, τη συνεργασία και τον συντονισµό κοινών 
δραστηριοτήτων. 

Η εισαγωγή των πληροφοριών θα γίνει σε συνεργασία µε τους επιµέρους 
φορείς και οι κατάλογοι περιεχοµένων θα είναι στη διάθεση όλων των συνεργα-
ζοµένων φορέων και µετά από κοινή συννενόηση στο διαδίκτυο. Η διάθεση των 
καταλόγων περιεχοµένων κάθε αρχείου δε  στερεί στους φορείς τα δικαιώµατα δια-
χείρησης του ίδιου του υλικού, το οποίο θα εξακολουθεί να ανήκει στο φορέα του, 
συνεπώς, και τα πνευµατικά δικαιώµατα της ιδιοκτησίας του. 
         Τα αποτελέσµατα που θα προκύψουν από το Πρόγραµµα οn-line σύνδεσης των 
επιµέρους φορέων του λαϊκού πολιτισµού θα είναι θετικά τόσο για την επιστήµη της 
Λαογραφίας, η οποία θα έχει στη διάθεσή της όλο τον πλούτο του υλικού, αλλά και 
για το Υπουργείο Πολιτισµού, το οποίο θα είναι σε θέση να γνωρίζει πώς πρέπει να 
διαχειρισθεί τα κονδύλια για το λαϊκό πολιτισµό ενισχύοντας φορείς µε σηµαντικό 
έργο και προοπτικές. 

Επιπλέον, από την δικτυακή αυτή συνεργασία µπορεί να προκύψουν κοινές 
εκδηλώσεις (συναυλίες, διαλέξεις, σεµινάρια και συνέδρια σε σχετικά θέµατα καθώς 
και κοινές εκδόσεις ).  

Η οργάνωση του αρχειακού υλικού µε ηλεκτρονικά µέσα συµβάλλει προς την 
κατεύθυνση της επικοινωνιακής πολιτικής των συνεργαζοµένων φορέων τόσο προς την 
επιστηµονική και καλλιτεχνική κοινότητα όσο και προς το ευρύτερο κοινό και ιδιαιτέ-
ρως προς τον εκπαιδευτικό κόσµο (Πανεπιστήµια, στοιχειώδης και µέση εκπαίδευση) 
και τα ΜΜΕ.  
Τέλος, µε την πραγµατοποίηση των παραπάνω εφαρµογών δηµιουργούνται νέες 
θέσεις εργασίας, καθώς θα απαιτηθεί κατάλληλο ερευνητικό και τεχνικό ανθρώπινο 
δυναµικό (προγραµµατιστές Η/Υ, εθνοµουσικολόγοι, ανθρωπολόγοι, βιβλιοθηκονό-
µοι, γραφίστες κ.ά.). 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


